«Как мы садили лук» младшая группа.
Эдем Д.
Мы садили лук в стаканчик.Сначало насыпали землю,полили ее и посадили туда лук.Потом поставили на окошко и каждый день поливали.Появились зеленые перышки.Сначало их было мало,а потом стало много о и они стали очень большие.

Ильяс. Младшая группа
Мы всей группой садили лучок.Сначало его рассмотрели,потом заполнили стаканчик землей.Там сделали лунку,налили воды и посадили лучок.Еще мы за ним ухаживали:поливали водой.
Потом появилось перышко,сначало оно было одно и маленькое,потом выросли еще перышки и стало из много.А потом мы его срезали,помыли и съели,потому что это витамины.

Дима А.старшая группа

Мы решили вырастить зимой лук на окошке.Обсудили,что нужно для роста лука.
Набрали на прогулке земли,занесли в группу.Потом рассыпали ее в стаканчики и сделали лунки,полили.Выбрали себе лук небольшой и засыпали его землей.Так как луку для роста нужна вода ,мы его поливали и поставили на окно,чтобы попадал свет.Мы ухаживали и каждый день замечали изменения в нашем луке.Наконец появились первые перышки,похожие на стрелки,а потом целый пучек.Лук стал высоким,зеленым.Мы очень радовались ему.


«Почему дует ветер?»
Динара .подготовительная группа

Ветер-это движение воздуха.Он бывает сильным и слабым.Это зависит от того,как нагрелась наша Земля.Там,где Солнце сильно греет,образуется теплый воздух,он легче холодного.Поэтому поднимается вверх,а на его место приходит холодный воздух.Так получается ветер.Если бы Солнце грело Землю равномерно,ветра бы не было.

Максим М.подготовительная группа
Воздух над морем холоднее,чем над Землей.Теплый воздух легче холодного,поэтому он поднимается вверх,а на его место несется холодный воздух с моря.Они все время встречаются,замещают друг друга,поэтому появляется ветер.
