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Ясли-сад № 1 «Ромашка» - первое дошкольное учреждение Перекопского бромного завода - было открыто в 1948 году на 5 возрастных  групп. Позднее оно было передано городскому отделу образования и в настоящее время в этом здании располагается муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр детского и юношеского творчества». А ясли-сад «Ромашка» в декабре 1968 года переехал в новое двухэтажное здание проектной мощностью 140 мест (6 возрастных групп). Первая заведующая в новом детском саду – Штенникова Нина Никифоровна. 31 декабря 1992 года ясли-сад № 1 «Ромашка» был передан из ведомственного подчинения Перекопского бромного завода в городской отдел народного образования.
В разное время дошкольным учреждением руководили Галушка Любовь Ивановна, Грицина Нина Павловна, Вереникина Людмила Викторовна и другие.
В настоящее время МБДОУ № 1 – это дружный, сплоченный коллектив единомышленников, состоящий из  опытных сотрудников и молодых, творческих и инициативных кадров. 
